

Του **ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ ΚΟΝΤΗ**
a.kontis@realnews.gr

«Καλημέρα! Μήπως χρειάζεστε κάτι; Ευχαρίστως να σας βοηθήσω». Η ευγένεια είναι και αυτή μέρος της δουλειάς του Κουσάι. Εδώ και αρκετούς μήνες, όμως, η ευγένεια είναι κάτι που του βγαίνει αυθόρμητα, όπως και το χαμόγελο. Δραπετεύοντας από τη φρίκη του πολέμου, ο 35χρονος Σύρος δεν φανταζόταν ποτέ ότι η καινούργια, ασφαλής και δημιουργική ζωή του θα ξεκινούσε σε ένα μικρό νησί του Αιγαίου. Με τη βοήθεια του καινοτόμου προγράμματος φιλοξενίας της οργάνωσης SolidarityNow, ο **Κουσάι Αλ Νταμάντ** από την κατεστραμμένη συριακή πόλη Νταράα ζει πλέον στην Τήλο και εργάζεται στον μοναδικό φούρνο του νησιού. Γνωρίζοντας τα δεινά που έχουν βιώσει τα εκατομμύρια των συμπατριωτών του που πήραν τον δρόμο της προσφυγιάς, ο ίδιος αισθάνεται ασύ-

Το Κέντρο Φιλοξενίας Προσφύγων της Τήλου δημιουργήθηκε από το SolidarityNow, σε συνεργασία με τον δήμο του νησιού

γκριτα πιο τυχερός. «Αισθάνομαι πιο δυνατός από πριν. Σε σχέση με τους άλλους ομοεθνείς μου, βρίσκομαι στην καλύτερη θέση. Εχω σχεδόν όλη την οικογένειά μου εδώ, είμαι ο πρώτος που βρήκα δουλειά. Ζω μια φυσιολογική ζωή, μια ζωή κανονική», λέει και χαμογελά ξανά.

Το Κέντρο Φιλοξενίας Προσφύγων της Τήλου δημιουργήθηκε το 2015 από το SolidarityNow, σε συνεργασία με τον δήμο του νησιού των 800 μόνιμων κατοίκων. Μετά από δύο χρόνια λειτουργίας, έχει ξεχωρίσει ως παράδειγμα τοπικής εμπέλειας έργου, μέσω του οποίου η τοπική κοινωνία υποδέχθηκε τους πρόσφυγες υποστηρίζοντας την ομαλή ένταξη όσων θα παραμείνουν στο νησί.

Η λειτουργία του κέντρου αφορά την παροχή στέγασης σε 50 ωφελομένους, ενώ μέχρι σήμερα έχει φιλοξενήσει 100 άτομα. Μάλιστα, ο μοναδικός τρόπος αρμονικής συμβίωσης των προσφύγων με τους ντόπιους έχει κεντρίσει το ενδιαφέρον ακόμα και διεθνών μέσων ενημέρωσης, όπως το BBC, το οποίο πριν από λίγους μήνες φιλοξένησε εκτενές ρεπορτάζ για το κέντρο φιλοξενίας της Τήλου.

Η εργασία

Κομβικό ρόλο στην αφομοίωση των προσφύγων στην τοπική κοινωνία διαδραματίζει η εργασία. «Δεν έχω δυσκολευτεί καθόλου με τη δουλειά. Όσοι με βλέπουν στον φούρνο μού λένε μπράβο. Νόμιζα ότι θα έρθω εδώ για λίγο και ξαφνικά βρέθηκα με δουλειά. Η σχέση μου με τον Μιχάλη, τον φούρναρη της Τήλου, είναι πολύ καλή», εξηγεί ο Κουσάι, για να καταλήξει στο σημαντικότερο: «Δεν νιώθω ότι είμαι ξένος στην Τήλο!».

Μετά από λίγο καιρό, κάποιοι θα θελήσουν να φύγουν από την Τήλο. Αρκετοί, όμως, έχουν αποφασίσει να μείνουν. Σήμερα, από τους 45 διαμένοντες στο Κέντρο Φιλοξενίας, όλα τα παιδιά πηγαίνουν στο σχολείο του νησιού και οκτώ ενήλικες έχουν πλέον και θέσεις εργασί-



Η Τήλος διδάσκει αλληλεγγύη

Με τη βοήθεια του καινοτόμου προγράμματος φιλοξενίας της οργάνωσης SolidarityNow, οι πρόσφυγες ζουν μια φυσιολογική ζωή, πλήρως ενσωματωμένοι στην τοπική κοινωνία του νησιού



«**ΤΩΡΑ** πια δεν κοιμάμαι και τρώω μόνο. Εχω έναν σκοπό, έχω κάτι, έχω δουλειά», λέει η **Μάχα**, η οποία εργάζεται ως **καμαριέρα σε ξενοδοχείο του νησιού**

ας. «Αυτή είναι η πρώτη μου δουλειά. Δεν πίστευα ότι θα δουλέψω ποτέ στη ζωή μου στο παρελθόν. Τώρα δουλεύω και αισθάνομαι ότι έχει αλλάξει η ζωή μου», λέει η **Μάχα** από τη Δαμασκό, που έφτασε στη Λέρο τον Οκτώβριο του 2016, μαζί με τον άνδρα της και τα πέντε παιδιά τους. Στην Τήλο η οικογένειά από τη Συρία βρίσκεται από τον Φεβρουάριο του 2017 και πλέον η Μάχα εργάζεται ως καμαριέρα σε ξενοδοχείο του νησιού. Το γεγονός αυτό από μόνο του της έχει αλλάξει τη ζωή. «Τώρα πια δεν κοιμάμαι και τρώω μόνο. Εχω έναν σκοπό, έχω κάτι, έχω δουλειά. Τώρα προσφέρω κι εγώ πράγματα στην οικογένειά μου, όχι μόνο ο άντρας μου. Δουλεύουμε και οι δυο μας για το μέλλον της οικογένειάς μας».

Εκτός από τη δουλειά, βέβαια, βασικό συστατικό του επιτυχημένου προγράμματος είναι η φιλοξενία. «Η ζωή είναι ωραία εδώ, μου αρέσει το νησί. Στην Τήλο δεν είναι όπως στις άλλες δομές φιλοξενίας. Πριν έρθω εδώ, φοβόμουν. Μόλις βγήκαμε από το πλοίο, όμως, τα μέλη της οργάνωσης μας υποδέχθηκαν με ένα "καλώς ορίσατε!". Στη συνέχεια, άρχισα να ζω κανονικά, μια καθημερινότητα που είχα ξεχάσει. Πήγαμε να ψωνίσουμε, κουβεντιάσαμε με τις υπεύθυνες της οργάνωσης, ένιωσα μια τρυφερότητα, οι άνθρωποι αυτοί να μας περιβάλλουν με μια ζεστασιά που υπερβαίνει τη δουλειά τους», λέει η Μάχα, που παράλληλα διδάσκει ελληνικά και αγγλικά, παρακολουθώντας τα μαθήματα που γίνονται στους χώρους της δομής φιλοξενίας. Μαθήματα παρακολουθεί και ο Κουσάι. «Η αλήθεια είναι ότι έδωσα προτεραιότητα στα αγγλικά, διότι έδωσα εξετάσεις και φέτος πήρα το πτυχίο Β2. Ελληνικά μού μιλάει ο εργοδότης μου για να μάθω», λέει ο 35χρονος Σύρος. Ο τρόπος που τον δέχθηκε η τοπική κοινωνία έπαιξε μεγάλο ρόλο στην απόφασή του να μείνει στην Τήλο. «Εδώ πλέον τους γνωρίζω όλους και τους χαιρετάω όλους, όπως κι εκείνοι».

Παράδειγμα προς μίμηση

ΣΤΕΛΙΟΣ ΖΑΒΒΟΣ, ΠΡΟΕΔΡΟΣ SOLIDARITYNOW

«Το 2018 να είμαστε όλοι αγωγοί των αξιών που διέπουν τις ανοιχτές και δίκαιες κοινωνίες»

ΤΟ 2017 αποτέλεσε μια πολύ σημαντική χρονιά για το SolidarityNow, κατά τη διάρκεια της οποίας η οργάνωση εδραίωσε και επέκτεινε τις δράσεις της για την υποστήριξη Ελλήνων, προσφύγων και μεταναστών που πλήττονται περισσότερο από την ανθρωπιστική και οικονομική κρίση.

Στα τέσσερα χρόνια λειτουργίας μας έχουμε ανταποκριθεί στα πιο επείγοντα ζητήματα του προσφυγικού ζητήματος, ενώ προοδευτικά αναπτύξαμε καινοτόμα προγράμματα, όπως αυτό της παροχής στέγασης και άμεσης αλληλεπίδρασης των ωφελούμενων μας με τις τοπικές κοινωνίες. Χαρακτηριστικό τέτοιο παράδειγμα, η αρμονική συμβίωση προσφύγων και κατοίκων στο νησί της Τήλου, στο πρότυπο κέντρο στέγασης προσφύγων, τα θετικά αποτελέσματα του οποίου έχουν προσελκύσει το παγκό-

σμιο ενδιαφέρον. Ο στόχος του έργου μας είναι σαφής και κοινά πια αποδεκτός από φορείς και πολίτες: ομαλή ένταξη των προσφύγων και μεταναστών στην κοινωνία μας ως απαραίτητη προϋπόθεση οικονομικής ανάπτυξης, υποστήριξη των τοπικών κοινοτήτων, ειρηνική συνύπαρξη.

Κορωνίδα της δράσης του SolidarityNow παραμένουν τα Κέντρα Αλληλεγγύης σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη, καθώς, σε συνδυασμό με τα υπόλοιπα προγράμματα που είτε υλοποιούμε σε συνεργασία με διεθνείς οργανισμούς, είτε χρηματοδοτούμε, ο αριθμός των ανθρώπων που έχουν ωφεληθεί μέχρι σήμερα από τις δράσεις μας, στην εκπονή σχεδόν του 2017, ξεπερνά τους 325.000 Έλληνες, πρόσφυγες και μετανάστες.

Σταθερός στόχος του Solidarity Now για το μέλλον είναι να συνεχίσει



να αποτελεί καταλύτη για την προώθηση των αξιών της ανοιχτής κοινωνίας και την πρόσπιση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων των πιο ευάλωτων συνανθρώπων μας.

Μέχρι σήμερα στις δομές της οργάνωσης έχουν φιλοξενηθεί περισσότεροι από 5.100 άνθρωποι

Το SolidarityNow σε αριθμούς

■ **ΤΟ ΚΕΝΤΡΟ ΦΙΛΟΞΕΝΙΑΣ** της Τήλου δεν είναι το μόνο που έχει δημιουργήσει η οργάνωση SolidarityNow. Από το 2016, πιστεύοντας ότι κανένας άνθρωπος δεν πρέπει να διαμένει σε σκηνές ή σε κλειστούς καταυλισμούς, έχει αναπτύξει ένα πολυεπίπεδο πρόγραμμα φιλοξενίας, υλοποιώντας το πρόγραμμα ΕΣΤΙΑ, που υποστηρίζεται από την Υπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ και χρηματοδοτείται από τη Γενική Διεύθυνση Πολιτικής Προστασίας και Ανθρωπιστικής Βοήθειας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Μέχρι σήμερα, στις δομές της οργάνωσης έχουν φιλοξενηθεί περισσότεροι από 5.100 άνθρωποι. Γνώμονας της δράσης αυτής είναι η διασφάλιση αξιοπρεπών συνθηκών διαβίωσης για όλους, προσφέροντας εναλλακτικές λύσεις και αναπτύσσοντας μοντέλα στέγασης που λαμβάνουν υπόψη και τις ιδιαίτερες ανάγκες του κάθε ατόμου ή οικογένειας.

Παράδειγμα αποτελούν τα Σπίτια Αλληλεγγύης του SolidarityNow που έχουν δημιουργηθεί στην Αθήνα, στο πλαίσιο ενός προγράμματος που υποστηρίζεται από την οργάνωση HelpRefugees. Εκεί φιλοξενούνται 24 άνθρωποι, Έλληνες και πρόσφυγες, όλοι τους μέλη ευάλωτων οικογενειών. Μοναδικό κριτήριο για τη φιλοξενία ενός ανθρώπου στο Σπίτι Αλληλεγγύης είναι η επείγουσα ανάγκη στην οποία βρίσκεται, ανεξαρτητως εθνικότητας.

Τα Blue Dots

Ακόμη, στο πλαίσιο των συνεχιζόμενων προσπαθειών για την προστασία των πιο ευάλωτων ομάδων προσφύγων και μεταναστών, το SolidarityNow δημιούργησε ειδικά Κέντρα Υποστήριξης, τα Blue Dots, με την υποστήριξη της UNICEF. Τα Blue Dots είναι Κέντρα Παιδικής και Οικογενειακής Φροντίδας που απευθύνονται σε παιδιά, γυναίκες και άλλες ευάλωτες πληθυσμιακές ομάδες που διαβιούν σε Κέντρα Φιλοξενίας στη Στερεά Ελλάδα, στην Ηπειρο, καθώς και στην κεντρική και ανατολική Μακεδονία, αλλά και στον αστικό ιστό των παραπάνω περιοχών, εκεί όπου καταγράφονται οι μεγαλύτερες ανάγκες αυτών των πληθυσμών. Μέχρι σήμερα η οργάνωση έχει υποστηρίξει περίπου 4.100 ωφελούμενους -παιδιά και ενήλικες- μέσα από το συγκεκριμένο πρόγραμμα.



Ο ΜΟΝΑΔΙΚΟΣ τρόπος αρμονικής συμβίωσης των προσφύγων με τους ντόπιους αξίζει να αποτελέσει παράδειγμα προς μίμηση

Ενας από αυτούς είναι ο Ντανιάλ, ένας αεικίνητος έφηβος με μαύρα ζωηρά μάτια, που μιλά ασταμάτητα ενώ περνά από δίπλα σου τραγουδώντας και γελώντας! Ο Ντανιάλ κάνει τα πάντα κατά τη διάρκεια της ημέρας για να εξυπηρετήσει όποιον έχει ανάγκη. Είναι ο άνθρωπος που μεσολαβεί τόσο για την εξυπηρέτηση όσο και για την επίλυση προβλημάτων που ανακύπτουν μεταξύ των ανθρώπων που διαμένουν, όπως και ο ίδιος, στη δομή φιλοξενίας προσφύγων και μεταναστών στην Ελευσίνα. Μεταξύ άλλων, υποδέχεται και τους εθελοντές, ενώ με «όπλο» την αγγλική γλώσσα, που «την κατέκτησα κι αυτή...», όπως λέει, τους κατατοπίζει στον χώρο, τους δείχνει τι να κάνουν, πού και πώς μπορούν να βοηθήσουν, ακολουθώντας φυσικά και τις οδηγίες των ανθρώπων της δομής, ενώ το ίδιο κάνει μεταξύ των ομάδων των οργανώσεων που δραστηριοποιούνται στη δομή και των προσφύγων-ωφελούμενων. «Εγώ χαίρομαι πιο πολύ όταν βοηθώ τους άλλους από ό,τι οι ίδιοι. Δεν κουράζομαι ποτέ!».

Το 2017 το SolidarityNow ανέπτυξε πρωτοβουλίες και συμμετείχε ενεργά σε κοινές προσπάθειες φορέων

της κοινωνίας των πολιτών με στόχο την πρόσπιση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, χωρίς αποκλεισμούς.

Σήμερα συμμετέχει, με άλλες 19 οργανώσεις, στην εκστρατεία #ορθενtheislands, με αίτημα την άμεση μεταφορά των αιτούντων άσυλο από τα νησιά στην ηπειρωτική Ελλάδα, τη στιγμή που 15.500 άνθρωποι βρίσκονται εγκλωβισμένοι σε αυτά, ζώντας σε άθλιες συνθήκες μέσα στον χειμώνα. Η εκστρατεία καλεί την ελληνική κυβέρνηση και τον ίδιο τον πρωθυπουργό να προβούν σε ενέργειες που θα αποσυμφορήσουν τα νησιά και θα εξασφαλίσουν ότι δεν θα υπάρξουν άλλα θύματα στους καταυλισμούς λόγω κρούου.

Παράλληλα, περίπου 160 από τα 282 προσφυγόπουλα που φιλοξενούνται σήμερα στα προγράμματα στέγασης του SolidarityNow έχουν ενταχθεί ομαλά στην εκπαιδευτική διαδικασία και έχουν ήδη ξεκινήσει να φοιτούν σε δημόσια σχολεία της χώρας. Το ποσοστό αυτό είναι συντριπτικά μεγάλο, καθώς αγγίζει το 56,09% των προσφυγόπουλων και ουσιαστικά αντιπροσωπεύει την πλειονότητα των παιδιών που ωφελούνται καθημερινά από τις υπηρεσίες της οργάνωσης.

«Αισθάνομαι πιο δυνατός από πριν. Σε σχέση με τους άλλους ομοεθνείς μου, βρίσκομαι στην καλύτερη θέση. Εχω σχεδόν όλη την οικογένειά μου εδώ, είμαι ο πρώτος που βρήκα δουλειά. Ζω μια φυσιολογική ζωή, μια ζωή κανονική», μας λέει ο Κουσί Αλ Νταμάντ από την κατεστραμμένη συριακή πόλη Νταρά που ζει πλέον στην Τήλο και εργάζεται στον μοναδικό φούρνο του νησιού

COPYRIGHT: GIORGOS MOUTAFIS FOR SOLIDARITYNOW

Κέντρο

Σήμερα, από τους 45 διαμένοντες στο Κέντρο Φιλοξενίας, όλα τα παιδιά πηγαίνουν στο σχολείο του νησιού και οκτώ ενήλικες έχουν πλέον και θέσεις εργασίας